

Η σωτηρία διά της απώλειας

[Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες](#) / [Άγ. Λουκάς ο ιατρός](#) / [Θεολογία και Ζωή](#) / [Ορθόδοξη πίστη](#)



«Ὅς γὰρ ἂν θέλει τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι, ἀποτελέσει αὐτήν• ὅς δ' ἂν ἀπολέσῃ τὴν ἑαυτοῦ ψυχὴν ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ τοῦ ευαγγελίου, οὗτος σῶσει αὐτήν».

ὦ, Κύριέ μου! Εἶναι πολὺ σημαντικὸς αὐτὸς ὁ λόγος σου καὶ ἔχει μεγάλο βάθος. Εἶναι πολὺ σημαντικό γιὰ μας νὰ καταλάβουμε τὸ βάθος τοῦ λόγου αὐτοῦ! Τα λόγια Σου σε πολλοὺς δημιουργοῦν σύγχυση καὶ προκαλοῦν ἀπορία. Τι σημαίνει αὐτὸ που λέει ὁ Κύριος Ἰησοῦς Χριστὸς, ὅτι πρέπει νὰ χάσουμε τὴ ψυχὴ μας. Ἐμεῖς θέλουμε νὰ τὴν σῶσουμε καὶ Αὐτὸς μας λέει νὰ τὴν χάσουμε.

Καὶ μάλιστα νὰ χάσουμε τὴν ψυχὴ μας εἶναι ἀπαραίτητη προϋπόθεση γιὰ νὰ τὴν σῶσουμε, αὐτὸ ἀκριβῶς λέει ὁ λόγος Του. Καὶ πῶς νὰ τὸ καταλάβουμε; Αὐτὸ πρέπει νὰ σὰς ἐξηγήσω γιὰ νὰ διαλύσω τὶς ἀπορίες σὰς.

Τι εἶναι ἡ ἀνθρώπινη ψυχὴ; Ἡ ψυχὴ μας εἶναι τὸ σύνολο τῶν αἰσθήσεων, τῶν ἐπιδιώξεων καὶ τῶν ἐπιθυμιῶν μας, τῶν ἀντιλήψεων καὶ προσλήψεων ἀπὸ τὸν ἐξωτερικὸ καὶ τὸν ἐσωτερικὸ κόσμο. Τὸ περιεχόμενο τῆς ψυχῆς τοῦ κάθε ἀνθρώπου εἶναι διαφορετικὸ. Ὅλοι σὰς γνωρίζετε πόσο διαφορετικὲς εἶναι οἱ σκέψεις, οἱ ἐπιθυμίες καὶ οἱ ἐπιδιώξεις τῆς κάθε ἀνθρώπινης ψυχῆς.

Πολύ συχνά αὐτὲς οἱ ἐπιδιώξεις καὶ οἱ ἐπιθυμίες εἶναι ἀκάθαρτες καὶ ἀνώμαλες. Ἡ ψυχὴ ἐνὸς ἀνθρώπου που μπορεῖ νὰ εἶναι γεμάτη ἀπὸ ψέμα, υπερηφάνεια, ἐγωισμό, αὐτο῔παινο, λαίμαργία, πορνεία ἢ ἀκόμα καὶ νὰ ἔχει τάση νὰ κλέβει καὶ νὰ φονεύει

τον πλησίον. Μία τέτοια ψυχή είναι βδέλυγμα ενώπιον του Θεού. Αυτή μοιάζει με τον τόπο που πετάνε τις ακαθαρσίες, ο οποίος είναι γεμάτος απαίσια σκουλήκια. Μια τέτοια ψυχή είναι σαπρή και δεν είναι άξια του ελέους του Θεού.

Οι ψυχές των ανθρώπων είναι καθαρές και γεμάτες καλές επιθυμίες. Αλλά και σε τέτοιες ψυχές, αν αυτές δεν έχουν την χάρη του Θεού, μπορεί να υπάρχει βρωμιά. Γι' αυτό ο Κύριος μας Ιησούς Χριστός λέει, ότι αυτός που θέλει να τον ακολουθήσει πρέπει να απαρνηθεί τον εαυτό του.

Τι σημαίνει να απαρνηθούμε τον εαυτό μας; Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να απαρνηθούμε τα δικά μας σχέδια και την δική μας κατανόηση των οδών της ζωής, να παρατήσουμε τις επιθυμίες και τις επιδιώξεις μας και να απαρνηθούμε την βούλησή μας. Πρέπει την ψυχή μας αυτή, την ρυπαρή και αμαρτωλή, να την χάσουμε και να την απαρνηθούμε ολοσχερώς. Αν δεν θα χάσει ο άνθρωπος αυτή την ακάθαρτη ψυχή του, τότε είναι αδύνατον γι' αυτόν να αποκτήσει την Βασιλεία των Ουρανών.

Αν θα την χάσει, αν θα απαρνηθεί μία τέτοια ψυχή, τότε θα την σώσει. Διότι μόνο τότε, όταν η ψυχή θα ελευθερωθεί από τις αμαρτωλές επιθυμίες και γίνει φωτεινή, μπορεί να κατοικήσει μέσα της το Άγιο Πνεύμα. Μόνο τότε ο Χριστός θα σώσει αυτή την ψυχή.

Γιατί ο Χριστός δεν σώζει κανέναν δια της βίας. Περιμένει να μισήσει ο άνθρωπος τον εαυτό του και με μετάνοια να στραφεί προς τον Θεό και να τον ικετέψει για την σωτηρία του, να επιθυμεί το άγιο Πνεύμα να κατοικήσει στην ψυχή του.

Αγίου Λουκά Κριμαίας

Πηγή: inpantanassis.blogspot.gr